

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
AÑO IV En Tortosa al mes. 0<sup>o</sup>50 pesetas.  
Fuera trimestre. 1<sup>o</sup>50 id.

Sábado 9 de Abril de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración NÚM. 1671  
calle de Moncada, 24.

## La jura de la Bandera

Al 2.º Batallón del Regimiento  
Infantería de Almansa  
núm. 18 en Tortosa

Separado del hogar y la familia, lejos del cariño y de lo que de ideal tiene la casita blanca, el huerto labrado, el riachuelo de riberas llenas de flores que nacieron al beso del agua, que vivificaron al susurro de los cantares, á las demostraciones de amor, que murieron y debieran nacer, al adiós del soldado á la novia que alentaré la esperanza, al abrazo de los viejecitos que lloran y animará el cariño y la satisfacción del deber cumplido, del sentimiento no atrofiado, separado de la cuna que le mecía, le queda al que abandona tierra y amor, un consuelo tan grande, tan hermoso, tan sublime como el idealismo del agua que corre, del corazón que espera... la Patria que os pide, segunda mad e que llora y os necesita.

En su altivez, en sus goces, á la vuelta del Tesino y Trasimeno, de Bailén y Arapiles, os besa, os dá las gracias, os confunde en glorioso abrazo, os hace levantar la bandera para que, héroes, la mostreis en un latido de gloria, en un sueño de placer al mundo todo. En sus desgracias é iniquidades, al sucumbir en Numancia y Sagunto, al regar de sangre los campos flamencos, franceses y alemanes para morir en Rocroy, al dejar en tierra que ¡ay! fué nuestra ochenta mil muchachos sin vida... la Patria mortecina, la bandera hecha girones, os envuelve en ella, os consuela, enjuga las lágrimas; si esqueleto vienes, es tu mortaja; si tienes esperanza... fé, caridad.

La Patria, la Bandera, no es la encarnación de un partido, el pensamiento de un estado, la figura de un monarca, no de ser así ¡cuantas veces no la habríamos maldecido! Es algo más, se un grito de la naturaleza, es en España el terreno que limita los Pirineos y Calpe, el mar Mediterráneo y Portugal, es la esencia de aquel artículo de Catalina La Maternidad.

Podrán desvirtuar este sentimiento luchas políticas, mezquindades, desprecios, egoismos... pero renaciendo, al desenvolverse, las facultades anímicas, volveremos á la madre cariñosa que nos sustenta, que nos ampara, que da fé de nuestra existencia.

La bandera es el alma de un pueblo, del pueblo que sufre y padece y llora, del pueblo que se arma del fusil y junto á la enseña querida símbolo de todos los amores, la defiende mata, lucha, como si se tratara del insulto á la madre querida, que concibió dándonos el ser.

No es el extranjero siempre quien su nombre veja; es el hijo, el que le debe gratitud, respeto, admiración, el que humillándola aquí, la muestra in-

significante allende los mares. Un Fernando VII prostituyendo España, empobreciendo la desgarró el alma roba el oro, hurta la sangre de nuestra bandera. María Cristina, diezmando el terruño grande y noble cuna de los más sublimes ideales, debilita su poder, la deja anémica, tísica, sin fuerzas... solo latiendo por la esperanza y el tradicional recuerdo de lo que fué; consuelo triste, pero necesario.

A Ella, á la de Cannas y Cuba juraron en el Parque de nuestra ciudad el día 27 de Marzo fidelidad, seguirla, respetarla siempre los quintos del segundo batallón del regimiento Almansa número 18 que reside aquí y manda el teniente coronel D. Antonio González.

Terminó la jura y llegó el desfile. Numeroso gentío lo presenciaba. *No existe nada tan hermoso como un ejército. Es la patria en su aspecto juvenil y vigoroso.*

Llegó la bandera. Un joven, vestido de oficial, envolviase con orgullo en los pliegues de seda roja y oro.

Me descubrí con respeto, recordé á Cano,

Sentí frío por la espalda y me latió el corazón.

Era la patria que pasaba. Grande, poderosa no hubiera sentido quizá al quitarme el sombrero el romántico sentimiento de patriota, que me hizo derramar una lágrima, al ver las lágrimas y tristezas de aquella en cuyo suelo, el Sol no se ponía.

Pasaba, pasaba y de la multitud, de toda clase gentes que con mueca de desdén contemplaban el transcurso de los soldados quizá fuí de los únicos que saludé la insignia de la patria. ¿Que vergüenza!

Hasta dos sacerdotes permanecieron con la teja calada al cruzar por delante de ellos la noble enseña, el trapo que aunbecho girones encierra en su leyenda un sentimiento mil veces más sublime, más bello que el religioso. La religión nace del hombre; el patriotismo con él hombre nace.

Al ejército hemos de amarle todos, todos... y más los que republicanos se llamén.

Nosotros, los periodistas, estamos ligados á él por vínculos sociales. *La prensa denuncia el abuso, censura el exceso, avisa el peligro. El Ejército ampara la justicia, impone la ley, reprime la audacia. Sin el esfuerzo y sangre del ejército, el pueblo español seguiría siendo aún una horda regida por un déspota.*

## El viaje del rey

El rey ha emprendido estos días un nuevo viaje. Visitará ahora, además de Baleares, Andalucía y Cataluña. Fragan hace ya días gobernadores y

alcaldes las espontáneas manifestaciones que el jefe del Estado ha de presenciar. Prepárase en todas partes la decoración que ha de ofrecerse á sus ojos. En todos los pueblos le recibirán correctas comisiones formadas por el elemento oficial y un corto número de iniciados. Complacientes sonrisas y expresiones de admiración, responderán á sus más insignificantes indicaciones.

Verá en todas partes salones suntuosamente preparados y cortejos á un tiempo alegres y sumisos.

Visitará monumentos históricos y artísticos. Aquellas chimeneas, le dirán aquí, que tras las cúpulas de los templos y los palacios humean, son de las fábricas de nuestras industrias; ved, señor, le dirán allá, los lejanos campos llenos ya de verdura; son los campos feraces de las provincias de vuestro reino.

Volverá llenos los ojos de luz y de felicidad. Producen los campos, los hombres trabajan, podrá decirse. ¿Adivinará sin embargo, lo que haya dejado de ver? Probablemente, no.

Habrá visitado palacios, pero no habrá entrado en ninguna choza; habrá visto fábricas y obreros; pero no habrá visto lo que hay entre los hierros de cada máquina ni debajo de cada blusa; habrá contemplado muchedumbres de aduladores, pero no habrá alcanzado su vista allá al final de la compacta masa, detrás de las filas de sus soldados de honor, en el rincón lejano de la calle, la miseria deslumbrada y entontecida, cuando no azuzada é irritada por el lujo y la magnificencia.

Nadie le recordará, de seguro, que muchas máquinas murmurán maldiciones; que en algunas arrastran las dentadas ruedas carne y sangre del moderno Cristo; que debajo de las blusas hay hombres que reniegan de su condición de eternos párias; que en muchos campos han ayudado más á fecundar la tierra las lágrimas de los hombres que las del cielo.

Los progresos de las ciudades le serán presentados como obra de los poderosos. Ellos le dirán siempre: *nuestros campos, nuestras casas, nuestros pueblos, nuestras fábricas, nuestras cosechas, nuestros productos.* Si preguntase á los otros, á los más, podría notar la diferencia de lenguas, porque los más no podrán decir nunca *muestro* de nada. Vivimos en casas ajenas, labramos ajenos campos, movemos máquinas ajenas, almacenamos ajenos productos.

No visitará el rey los suburbios de las ciudades, ni verá al amanecer como almuerza el obrero antes de dirigirse al trabajo, ni le sorprenderá á la noche en torno de los suyos contando tristemente el paso de un día más, veloz para el descanso y lento para la fatiga y los apuros, de un día más que no le acerca á ningún ideal; de un día más que no le aproxima á la realización de ninguna esperanza; de un día más que no es más que eso, un día más para él.

¡Oh, si fuera posible cambiar por

arte de magia las decoraciones que le preparan al monarca en su viaje, y al par que los campos fértiles se apareciese á sus ojos la familia labriega en sus terribles luchas con la miseria y el hambre, y al par que la acilada fábrica, entre los destellos del bruñido acero de potente volante y el mate brillo de transmisoras correas se apareciese á sus ojos el hogar triste del obrero escualido en el fatídico viernes en el que vive sólo ya de la esperanza del sábado...! No podría entonces volver gozoso á su dorada estancia, ni disimular su penosa impresión, ni dejarse de sentir impulsado á gritar, como nosotros, á los proletarios: trabajad, si, trabajad; pero trabajad para redimirnos.

## ¡QUE SE LO LLEVEN!

El levítico jesuita marqués de Vellido, ha tenido la... barra de presentar en el Congreso un escrito tendencioso á más no poder, titulado, por su E., con el pomposo y rimbombante nombre de *Mensaje*; el cual dicen estar suscrito por gentes de Manila y en él hacen protestas de adhesión á Fray Nozaléda. ¿Qué se proponen los reaccionarios con presentar en el Congreso aquel apócrifo papelucho? A buen seguro que, el objeto principal á que tiende ese esperpento escrito, es el de servir de arma ofensiva y defensiva, con la cual defenderse y atacar al sinnúmero de cargos aplastantes y probados que han recaído y se han dirigido al funesto dominico; vendrá á ser como la hoja de parra con la que quieren cubrir la sinvergüenza de ese traidor de capucha; nada de extraño tendrá, quieran hacer figurar, como un mérito, en la defectuosa y sucia hoja de servicios del nefasto frailuco, ese *dudoso* documento.

Todo será en vano. Busquen enhorabuena el medio de rehabilitar á ese infame reo de lesa patria los reaccionarios españoles, que por mucho que escuadriñen, no lograrán su intento, sucediéndoles lo que á Diógenes que, con la linterna en la mano, pasó su vida entera sin poder hallar el hombre de su ideal y se fué á mejor vida sin alcanzarlo y ver satisfecho el anhelo de toda su vida.

A falta de virtudes que adornen al odiado Nozaléda, escriben *aleluyas* en su honor y husmean sus ineptos defensores en las guaridas, do, en revuelta confusión, se arrastran y revolotean las asquerosas alimañas y sanguinarios quiropteros que forman la plana mayor de la preponderante reacción que nos domina; dentro de cuyos antros, al calor de las orgías bacanales, en medio de una atmósfera saturada por el perfume del incienso que por entre las resquebraaduras de la boca de entrada se cueña al interior, embuelto entre la espesa humareda que se desprende del pábilo de la vela que se apaga, cuyo olor acre y nauseabundo llena con sus

emanaciones nefticas los pulmones de los comensales convencionalistas, bajo cuya presión, estos entes, destilan toda la hiel que albergan sus corazones y dando rienda suelta á sus instintos feroces de hiena, traman las más horripilantes conjuras, las más viles infamias y los más indignos complots.

Nada de particular tiene pues, que, habituados los modernos inquisidores á vivir en el medio ambiente donde se revuelven y revuelcan, hechos sus pulmones para aspirar el pesado y húmedo aire que llena el espacio de sus covachas, así como el pez, cuando se le saca del líquido que es su elemento, le asfixia el aereo elemento puro y oxigenado, así también, á esos ofideos, les ahoga el sano y bienhechor hábito impregnado de libertad y democracia y no perdonan medio, por inicuo que sea, para enrarecer y viciar el ambiente adaptándolo á las exigencias que su triste naturaleza reclama.

¿Qué estas reflexiones son exageradas? Nada más lejos de mi ánimo que ese feo vicio y á las pruebas me remito.

Valencia es una ciudad puramente democrática; conviene á los fariseos esclavos del Vaticano que no lo sea y es nombrado Arzobispo Nozaleda; reaccionario de pura cepa y gran urdidor de infamias; quien en conciencia con sus encumbradores, se propone ensuciar el agua valenciana, siguiendo las inspiraciones del adagio que dice: *á rio revuelto*.... pero, siempre hay un pero duro de pelar, y este ha sido el pueblo valenciano que, se alza en masa contra ese nombramiento, considerándolo como reto; España entera se pone al lado de los valientes valencianos y encarados así, como lo estaban Anibal y Escipión ante la batalla de Zama, reaccionarios y liberales, se halla pendiente de resolución el pleito entablado entre uno y otro bando. ¿Quién vencerá á quien? El tiempo lo dirá. Por de pronto, se ve que las sabandijas ultramontanas apelan á todos los medios imaginables para vencer, y prueba de ello es ese anodino *Mensaje* presentado al Congreso por el beatífico Vadillo; pues tan estemporáneo resulta el susodicho escrito, como mala intención demuestra el que lo ha producido y candidez señala el inclito Marqués al presentarlo.

Según su mantenedor, el documento en cuestión, se halla autorizado por infinidad de firmas de insulares filipinos y hacen protestas de adhesión y simpatía á Nozaleda; y yo pregunto: ¿Porqué, pues, si tan *santo* hombre es el zarandeado fraile, no lo querían en el archipiélago, donde ha incubado ese documento? ¿Porqué, pues, si tan *benedito* es, le dejaron venir, ó espulsar á España, perdiendo con su marcha un hombre de tanta valía y á quien tanto, parece ahora querían? ¿Porque, pues, si su amor, hacia tal hombre es tan grande y su cariño tan sincero, como parece indicar el *Mensaje*; no vienen á buscarlo y se lo llevan? ¿Porque, pues, los firmantes del papelucho digan padecer en esta increíble nación á su ídolo? ¿Porque, pues, si saben que aquí no lo queremos por demasiado *vivo*, no mandan en su busca esos filipinos que tanto le aman?

Grande dicha sería para mí, tener á mi lado los seres amados, y para conseguirlo haría los esfuerzos posibles; no quedando satisfecho mi corazón, de dirigir huera palabras por escrito, pudiéndolo verificar, de *tête á tête*; y si en mi mano estuviera el evitar la separación, esta no duraría otra cosa que el tiempo indispensable para recorrer las distancias que nos separan.

Háganlo así esos filipinos, del *Mensaje*; vengán y llévense á su ídolo; nadie se lo impedirá; y si alguien osara el impedirlo, yo les, aseguro, á fe de hombre de honor, que los buenos

españoles á coro gritarían:—¡Que se lo lleven! y en particular

ALXER.

## IMPRESIÓN Á VUELA PLUMA

Con cuatro palabras puede quedar resumida la jornada del miércoles.

“La recepción fué una comedia, escasamente interesante, representada con la mecánica precisión de un ensayo general conducido por un hábil director de escena.”

Sobre la base falsa y artificiosa de las representaciones burocráticas, del personal presupuestivo, en los matices y gradaciones de la jerarquía, de las gentes atadas por la cadena del interés á todo gobierno constituido, sea el que sea, y al lado de todos esos elementos que socialmente representan una negación política y nacional, zánganos de la gran colmena de la urbe, la espina del arroyo, reclutada sin pudor, ataviados en las cajas de préstamos, vestidos con ropaje que olía á prenda desempeñada, municipales de paisano, policías de todo el reino, *trasatlánticos* lacayos del creoso organizador de todas las farsas del Estado oficial que explota, se ha organizado un espectáculo capaz de atraer la curiosidad; bastante para salir del paso.

Poniendo á este cuadro de una vulgaridad tremenda, iluminado por un sol espléndido de primavera radiante, animado por la ondulación de una multitud sin alma, cuya mirada no decía nada, con los labios cerrados, sin la alegría del vivir, sin la sonrisa de la satisfacción intensa, un rebaño indiferente con la atónica expresión de una semi-estupidez, un marco recargado con el oro de los uniformes, con el brillar de los aceros y se tendrá una idea aproximada de la materialidad, de lo aterno del acto.

No, no puede llamarse visita á la exhibición panorámica de una comitiva desenvuelta, ora en desfile rápido y azorado, ora lento pero sin majestad, entre bayonetas y caballos, aisladores absolutos y barrera infranqueable de la muchedumbre agolpada por el curiosar inconsciente y el olímpico cortejo.

Esto más que una visita, tiene todos los caracteres de la entrada en una plaza sitiada que se ha rendido sin pizca de gloria en el asalto, y sin la emoción de la resistencia.

Suponemos que el fingimiento de los entusiasmos postizos, ruin engendro de las cortesías bajas y lacayunas no llevará á ningún monárquico á la hiperbólica jactancia de llamar éxito, recibimiento, ovación al silencio general, al retraimiento abrumador, á la indiferencia rayana en el desvío sofocado, ó atenuado; á una acogida cuya característica es la revelación externa del divorcio definitivo entre Barcelona y las vigentes instituciones.

El pueblo, el verdadero pueblo nuestro, pasó la mañana del día de ayer metidito en las colmenas donde libenosamente la miel de la producción; sólo un enjambre moscardones y de zánganos rodearon al joven ginete que á caballo á atravesado nuestras Ramblas.

Alfonso XIII no ha visto, no ha conocido todavía al pueblo que trabaja y sufre, á la Barcelona que odia en masa al régimen imperante, á la ciudad que ayer mañana se retrajo, protestó y maldijo.

No creemos que la audacia palabretera del Sr. Maura, se atreva á pensar, ni á decir siquiera, que aquella opinión pública, su oligarquía social predilec-

ta, tantas veces invocada por su retórica relamida, surgió ayer mañana alrededor del caballo de Alfonso XIII, en el grupito soez, compuesto de quincentarios endomingados y de imbéciles luises, que tras de los brutos montados osaron por primera vez pararse en resuelta actitud de grosería, delante de nuestra redacción.

Esa leve espuma, residuo de las sacristías y de los tugurios, es la que está acostumbrada á huir á la vista de la punta de nuestras botas.

La jornada del miércoles es la última vergonzosa esperanza de un quebrado que en las migajas finales de la generosidad ajena se forja la cándida ilusión de aplazar el *crak*.

Los que quieran adquirir un conocimiento exacto, positivo, gráfico, de la manera como Barcelona recibiría al primer magistrado de la nación, elegido por su voluntad, designado por su patriotismo, esperen poco tiempo.

Entonces sabrán á ciencia cierta lo que es entusiasmo, ovación y confianza.

Y comparando aprenderán á distinguir entre las explosiones sinceras del sentimiento público y las farsas organizadas en el arroyo para ser representadas en la amplia vía central, entre bayonetas y sables, en medio de asalariados y caballos.

Emilio Junoy.

## TEATRO PRINCIPAL

Serata d' onore de la primera  
tiple Srta. Casasús.

Y en el terreno en que esa... *compañía* se ha puesto, en verdad, que de la única que nos queremos ocupar es de la tiple que ayer celebró su *serata d' onore*.

Simpatiquísima mujer, discreta actriz, sentimental en toda su *particella* la Srta. Casasús ha sabido captarse la estimación del público dertosense. A la melifluidad de su voz sonora, transmite con energía lo que siente; sabe hacer llorar, y conquistar el entusiasmo del auditorio, dando palmetazos de placer. Su sentimiento lo demostró en aquel malhadado beneficio del tenor Ubeda, que dió realce y vida, á la amortiguada representación mostrándose la *griseta* de los barrios de París en el *raconto* de *La Bohème* de Puccini. Ayer estuvo mejor, mucho mejor; ¿qué mas ya puede decirse?

Un defecto tiene la *divette*. El haberse unido á esa... cuadrilla, que si bien da mas mérito á su labor, no le conquistará nunca un puesto en el lenguaje hermoso de los Dioses, pues los que muy desigualmente forman *pendant* con ella se encargarán de que no luzca su trabajo, aunque demuestre lo contrario el público.

*Marina* ópera ¡ay! ¡ay! ¡ay! Los *Sobrinos del Capitán Grant*, parecían nietos, á lo que sea.

Y no queremos decir más, pues es triste que tras ese efeméride glorioso de la discretísima y *charmante* señorita Casasús se hayan de consignar notas tristes.

Creáenos la tiple; deje á esos *artistas de carreró* parodiando la pieza y remóntese á mas altas esferas que tiene buen ambiente, y buenas alas. ¡Y á conquistar gloria!

Que ya verá cuando haya dejado el resto de la compañía, agradecer el consejo, y viéndoles á ellos representar dirá para su interior: ¡Robrecitos! De vosotros, *e m' en chiffe*.

BUENAZO.

## DE BLASCO IBÁÑIZ

El día en que la República sea un hecho en España por segunda vez, los republicanos de siempre seremos atropellados por los actuales defensores del trono, que correrán ansiosos hacia nosotros vitoreando la República con la misma voz de estómago con que hoy gritan ¡viva el Rey! Pocos tendrán el pudor y la honradez de permanecer fieles hasta la muerte á instituciones que hoy adulan.

En cambio el partido republicano, ¡qué hermoso alarde de fuerza ofrece, viviendo y creciendo sin que los años lo quebranten, ni la adversidad lo debilite!...

¡Por qué pruebas no hemos pasado! La traición y la ingratitud se cebaron en nosotros. Apenas si hay monárquico que no fuesen republicanos ayer. Morret, Canalejas y qué sé yo cuántos más, republicanos fueron. Grupos enteros siguiendo los impulsos de la concupiscencia desertaron de nuestras filas, insultando antes á los que permanecían fieles, conducta observada siempre por los que huyen con la conciencia turbada... Y á pesar de tales desprendimientos y de ser continuas la traición y la apostasía, el republicanismo no muere ni enferma siquiera.

Caen bajo el peso de los años, los mártires, los veteranos de la republica, todos los del período heroico de nuestra propaganda, y no se nota ni un claro en las filas del republicanismo. En plena república, al morir los últimos monárquicos, seguramente que no saldrían jóvenes que se disputasen ocupar sus puestos. Y entre nosotros, á pesar de que el republicanismo no ofrece las dulzuras de los partidos gobernantes, no se nota ese silencio mortal que domina á los partidos cuando les falta la recluta de las nuevas generaciones. De la Universidad, del taller, del campo acude la juventud á alistarse bajo la bandera republicana.

¿Qué les ofrecemos? La lucha á todas horas contra lo existente; la batalla, muchas veces dentro del hogar, contra el fanatismo de la familia; tal vez sangrienta; lucha en la calle, los peligros personales de la revolución, la cárcel ó la muerte... y sin embargo; ninguno retrocede. ¿Porqué? Porque la República representa la dignidad de un país que está en condiciones para gobernarse por sí mismo, sin necesitar la dirección de una familia que nada dirige; porque la República es la resurrección nacional, la vida al sol de la justicia, ÚLTIMA ESPERANZA de renacimiento español.

Pasan los años y no morimos. Nos hieren por la espalda y no caemos. Nos entierran bajo las persecuciones y calumnias y resucitamos.

Los revolucionarios somos inmortales como los antiguos dioses.

Llevámos en no otros una fuerza avasalladora, implacable, gigantesca: el Porvenir.

## SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los concejales señores Ramirez, Domingo, Fabregat, Roch, Ballester, Monclús, Martí, Canalda y Baiges, se celebró sesión el día 5 tomándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior, varias cuentas que habían sido favorablemente informadas por las comisiones competentes y la nómina del personal de consumos correspondiente al mes de Marzo último.

Enterose la corporación de la recaudación obtenida en los últimos días por consumos, y arbitrios y de lo que

el Banco de Tortosa ha obtenido en la explotación del Mercado público.

Acordóse que el premio de cobranza que corresponde á D. José Fabregat como recaudador de arbitrios, se pague con cargo é imprevistos.

Acordóse igualmente que al Sub-delegado de farmacia D. Pío Isuart, se le abone la cantidad de 25 pesetas, que según Ley, le corresponden por haber girado visita de inspección á una farmacia.

Se concedió á los consortes José Ginovart y Rosa Arasa una pensión de lactancia, que empezará á disfrutar cuando por turno l correspondan.

En vista de una comunicación del Sr. Ingeniero Director de la empresa de aguas potables, se acordó que en lo sucesivo, se proporcione á la Comisión liquidadora la misma cantidad de agua que han venido disfrutando hasta la fecha.

Dióse lectura á una comunicación del Arquitecto D. Francisco Morera, perito nombrado por el Ayuntamiento para los trabajos de expropiación forzosa de los terrenos que han de ocupar las rampas del puente del Estado, en la que manifiesta hacer una bonificación de un 65 por 100 á favor de Tortosa en los honorarios que le corresponden: la Corporación aprobó el importe de dichos honorarios y acordó constar en acta la gratitud de la Corporación por el desprendimiento del Sr. Morera.

Dióse cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador civil en la que ruega que el Ayuntamiento, envíe una comisión á la capital de la provincia durante la estancia del Jefe del Estado, á fin de cumplimentarle; el Sr. Alcalde manifestó que en virtud de la autorización que se le había concedido en la anterior sesión había designado para componer la Comisión, mencionada á los Sres. Besora, Ramirez, Roch y Valdeperez; la corporación aprobó la designación hecha.

El Sr. Presidente manifestó que á fin de encontrar un medio de mejorar el alumbrado público, había dispuesto la adquisición y colocación de un farol con mechero del sistema "Ahuera", y como el ensayo había dado, al parecer buen resultado, á fin de apreciar mejor las ventajas, proponía se instalara dicho sistema en los faroles de la calle de la Estación y del Temple; en la primera porque el Sr. Margenat había ofrecido satisfacer el importe de la colocación de los nuevos mecheros en los tres faroles situados frente á la casa de su propiedad, y en la segunda porque es sitio en que por haber mucho polvo y viento había de ser la prueba decisiva; la Corporación acordó dar un voto de gracias al señor Margenat y despues de dijera discusión aprobar lo propuesto por el Sr. Alcalde, y que se abone el importe del farol modelo.

El concejal Sr. Martí expone que el encarecimiento continuo de las subsistencias obligan á que por la Corporación se empleen todos los medios conducentes á aminorar ya que no se puede evitar el alza de los artículos de primera necesidad.

El Sr. Presidente dice que atento á lo que pueda redundar en beneficio de las clases trabajadoras ha llamado á los tahoneros entablado gestiones para obtener resultados beneficiosos á los compradores, habiendo también convocado á los tenientes de Alcaldes para estudiar lo que proceda.

El mismo Sr. Martí propone que en las mismas tiendas particulares se representen los géneros procedentes de otros establecimientos.

Y despues de manifestar el Sr. Alcalde que prosiguen las gestiones para encontrar un local donde instalar la estafeta de correos y que espera la llegada del nuevo Administrador para escoger el local que mejores condi-

ciones reuna, se levantó la sesión á las veinte horas.

## MURIENDO

De la tempestad surge el rayo que ilumina el espacio: De las negruras de la patria surgirá la aurora de la República que la inunde de luz y de colores rosados.

Maltrecha la monarquía se vá postrando lentamente con las languideces del tísico que vé cercana su última hora.

Inutilmente apelará á falsas panaceas de sus falsos doctores. Lo que tiene que morir muere por ley inexorable del destino.

El espacio está preñado de oxígeno democrático; vientos dulces y suaves de República circulan por doquier. La ola de la redención avanza con paso sereno y majestuoso. ¿Quién podrá contenerla?

El espíritu del siglo, ávido de progreso, protesta de lo viejo y lo caduco y se infiltra en la conciencia nacional como verdad apodíctica que ha de fijar la ley en días que se avecinan.

Deshechos los partidos monárquicos, sin ideales que realizar y cargados con el pesado bagaje de las pasiones y los rencores personales, ni tienen jefes que los dirijan, ni principios que los orienten, ni fuerzas que los auxilien en su labor, semejante al tejido de Penácole.

Encastillados en la rutina y la desaprensión creyeron muerto este pueblo, digno de más felices destinos, y, á cambios de ministerios y con trasiego de personalidades se hicieron la ilusión de perdurar en el poder, imponiendo á la verdad y á la justicia la ley de sus voluntariedades caprichosas y fatricidas.

Hoy ya no resisten con las arrogancias de otros tiempos. Completamente desconcertados, van como el que camina á ciegas, temiendo que bajo sus pies se abra el abismo en que queden sepultados.

Un mitin les asusta, una huelga les hace temblar, y en la danza macabra de sus gubernamentales decisiones, barajan y barajan autoridades, temerosos de que á cada momento explote la mina de la ira popular.

Triste situación de esos partidos. Por una parte recuerdan el pasado de sus torpezas y despóticas arbitrariedades, viendo harapianta, triste y alzada la imagen de la patria; por otro contemplan un pueblo arrogante, noble y justiciero que les pide cuenta de sus actos, y les amenaza con la sanción de un ejemplar castigo.

¡Oh! sí; la monarquía y los partidos monárquicos se consumen lentamente en España. Pronto, muy pronto asistiremos á sus exequias.

## CRÓNICA LOCAL

### AVISO

Los correligionarios que sean mayores de 25 años y cuenten más de dos inscritos en el padrón de vecinos de esta ciudad, sin figurar en las listas electorales, el Comité de nuestro partido les ruega pasen por el "Centro de Unión Republicana", de 9 á 10 de la noche, hasta el día 19 de Abril, para poder facilitar cuantos datos necesite la Comisión encargada de pedir la inclusión en el Censo electoral.

También ruega, á cuantos acudieron á pedir se les inscribiese, durante las últimas elecciones municipales, pasen por dicho Centro, á fin de facilitar algunos datos que son indispensables para su inclusión.

Mañana domingo, á las nueve de la noche, en el local del Centro de Unión Republicana, se celebrará un concierto por los jóvenes R. Fatta, M. Bernat y E. Brull, los cuales ejecutarán con armoniam y laudes las siguientes piezas musicales.

- "Bersagliere," (Paso doble).
  - "A orillas del Ebro," (Waltz).
  - "La Czarina," (Mazurca).
  - "La madre del Cordero," (Jota).
  - "Las Mandolinas," (Serenata).
  - "El Camagüey," (Schotisch).
  - "Figaro," (Mazurca).
  - "Doble Aguila," (Marcha).
- Un fonógrafo amenizará, con sus audiciones, los intermedios.
- No habrá bandeja, ni se verificará sorteo alguno.

Entreviado por un redactor del "Heraldo", el Sr. Salmeron, sobre el recibimiento del Rey en Barcelona, dijo que no le extrañaba; que el partido republicano es serio y ya maduro para gobernar, pero que no es bullanguero y perturbador.

Creo el Sr. Salmeron que el recibimiento lo hicieron los elementos civil, militar y los empleados, retrayéndose en absoluto el pueblo.

Añadió que los señores Maura y marqués de Comillas han dado al viaje un tinte clerical.

He recibido—añadió el Sr. Salmeron—muchos telegramas de Barcelona dandome cuenta de los mitins republicanos que allí se han celebrado y en los que ha quedado afirmada la personalidad del partido.

La Administración de Hacienda de la provincia, anuncia en el "Boletín Oficial", del día 6 del corriente, que ha transmitido á D. Valentin Requena Sintés, los censos que se relaciona, con la salvedad de derecho de retrato que á los dueños de las fincas censadas concede el artículo 5.º del real decreto de 5 de Junio de 1886, á los cuales se les hace saber por medio de dicho anuncio, para que puedan ejercitar su derecho.

Algunos vecinos de la calle de San Blas, se nos quejan, para que lo transmitamos á quien corresponda, sobre la molestia y lo pernicioso que resulta para la salud publica, un almacen de guanos que se halla instalado en tan concurrida via publica, siendo la mayor molestia, las noches en que se dedican á hacer las mezclas, habiéndose dado el caso de tener que abandonar sus casas algunos vecinos, por el olor insoportable.

El señor Juez de primera instancia de este partido, saca á la venta en pública subasta, una casa del pueblo de Alfara, propiedad de D. Joaquin Pujol Adell.

Nada memos que con cincuenta y dos mitins, celebrados todos la noche del último miércoles, ha demostrado Barcelona, su inquebrantable adhesión al ideal de la República.

A 60.000 hacen ascender los periódicos de aquella capital el número de congregados, siendo incalculable el número de personas que quedaron en las puertas de los locales donde se celebraban los mitins, por estar atestados de concurrentes.

En todos ellos, se hizo la crítica del régimen monárquico y se hicieron patentes las responsabilidades de la pérdida de las colonias.

A la terminación de los mitins se expidieron expresivos telegramas al ilustre jefe de los republicanos españoles, expresándole su entusiasta adhesión, é invitándole para que cuanto antes visite Barcelona.

Bien, por los republicanos de Barcelona.

Tortosa se divierte. Con la instalación de dos Cinematografos en la Plaza de Alfonso XII, variedad de tiros y sorpresas, unos hermosos cañallitos con gran número de aparatos, y la Compañía de Zarzuela en el Teatro Principal, hay diversiones para todos los gustos.

Con tal motivo el ensanche del Temple, y en particular la expresada Plaza, vense concurridísimos.

El número extraordinario de nuestro apreciado colega *La Publicidad* de Barcelona, correspondiente al último miércoles, fué denunciado por los notables artículos que publicaba de nuestros correligionarios D. Joaquin Costa, D. Alejandro Lerroux y D. Emilio Junoy.

Para esta noche anuncia la compañía del Sr. Ricós, en el Principal, *El salto del pasiego* y el canto de dos romanzas de ópera por la Srta. Casasús.

Para mañana á las dos y media *Los Sobrinos del Capitán Grant* y por la noche á la hora de costumbre *Las dos princesas*.

Copiamos con gusto del *Correo Español* de Buenos Aires.

## A los lectores de EL CORREO

Queridos correligionarios: desde el día de hoy, dejo la dirección de este periódico. Necesito ir preparando la maleta para marcharme por donde vine, muy contento si mi pluma ha servido de algo á la causa republicana y muy honrado por las inmerecidas atenciones que he recibido de muchos de vosotros.

Dejo *El Correo Español* con esa tristeza y esa melancolía con que se abandona el hogar en que se pasaron horas felices.

Devuelvo este periódico á las expertas manos de D. Fernando López Benedito, con unos cuantos cientos de lectores más, que supo conquistar la virtud de la idea republicana.

El con su pericia, su talento y su brillante pluma, sabrá coronar con éxito la obra que yo tuve la fortuna de comenzar.

Adiós, amigos míos, es de vosotros en cuerpo y alma.

RICARDO FUENTE.

Mi buen amigo el Dr. Malagarriga, sabiendo que yo dejaba la dirección de *El Correo Español*, ha tenido la delicada atención de sorprenderme, ofreciéndome compartir con él la dirección de *La República Española*.

Agradezco en lo que vale el puesto que el Dr. Malagarriga me ofrece. Estoy á la disposición de todos los periódicos españoles republicanos, el poco tiempo que permanezca en la Argentina; á todos ellos ofrezco mi humilde pluma (*gratis, por supuesto, porque de otro modo maldita la gracia que tendria el ofrecimiento*).

Para mí, que tengo poco apego á las pompas y vanidades, es un consuelo cambiar de postura.

R. F.

# EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

## Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.-TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes o'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

### DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agrónómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

### HARINAS, SALVADOS Y CERALES

Depósito de guanos y primeras materias

### ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

### LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

INCO MILLONES DE FRANCO

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero a primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

### GASTÓN DELAMOTTE

### GRANDES CANTERAS Y TALLERES

### FELIPE CURTO

specialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (ROJIT) DE GODALL, ULLDECOA y MONTJUICH.

ambien se dedica a toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en ferro-carriles, carreteras y puertos.

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA